-些企业发现 今年本科生比研究生还难招

今年宁波全市高校应届毕业生达5.7万人,较去年增加近1万人, 他们的就业情况如何,又是怎样对自己人生的下一步作出选择的? 近日,记者走访发现,越来越多的高校应届毕业生选择升学和"慢 就业",人才供需矛盾呈加剧之势。



浙大宁波理工学院校招会。

浙大宁波理工学院应届毕业 生陈沈梁,今年没有过暑假,而 是提前来到了厦门大学,为就读 研究生做准备。本科生物工程专 业的他,从大三开始,便和同专 业80%的同学一样,参加了研究 生考试,最终成为三分之一"上 岸"的一员。

"像我们这样专业性比较强的 专业,最好能够有更高的学历,进 一步提高自己的就业空间。"陈沈 梁说,大部分同学都将升学作为自 己的毕业首选。

从大二开始就准备考研的浙 大宁波理工学院应届毕业生王筱 君,这次也收到了来自华东理工大 学研究生的录取通知。"我的目标 就是出国深造或考研升学,说实话 我一开始就没有急着进企就业的 想法。"王筱君说,她所在的工业设 计专业有一半同学选择升学考研, 其中半数考上了研究生。她说,其 实工业设计是比较容易就业的专 业,只是普通本科生很难进入500 强企业和大型国企。

"这两年,毕业生选择升学考 研等深造的特别多。"浙大宁波 理工学院就业处副处长张硕接受 记者采访时说,今年该校2022届 毕业生有2880人,其中升学考研 和出国深造的占到19.48%。而 这个比例 2019 年为 12.3%, 2018 年仅为11.3%。4年时间,该校本 科毕业生升学深造比率将近翻了

浙江万里学院毕业生创业就 业情况一直不错,但选择升学的学 生也越来越多。"近三年来,我们学 院参加考研的学生连年翻倍。今 年参加升学的毕业生约2000名, 占到全部毕业生的三分之一。"浙 江万里学院就业与创业指导中心 副主任吴章健介绍。

同样,作为研究型大学的宁波 大学,今年本科生的升学率更是达 到34.23%。记者调查发现,今年 宁波高校毕业生选择升学深造的 比例创下历史新高。

大学毕业生除了热衷升学深 造,还有一个现象也逐年凸显,那 就是"慢就业"。"慢就业"的大学生 不急于就业,主要是选择"二战考 研"、考公考编等。记者采访多家 高校发现,今年的"慢就业"毕业生 也创下了历年之最。

宁波工程学院办学定位、专业 设置与制造业大市的人才需求匹 配度高,毕业生几乎不愁就业。这 些天,该校学生处副处长叶任泽仍 不断接到企业打来的招聘电话。 但毕业生就业选择考公考编和"二 战考研"的越来越多。宁波大学就 业指导中心主任王洪影也表示,今 年"慢就业"情况较往年增加,很大 一部分学生计划继续升学和考公 老编

记者调查发现,除了在校考 研究生升学,今年"慢就业"毕业 生也呈增加之势。本市一本科高 校今年"慢就业"毕业生约占 10%,主要由两部分组成:一部分 是在校考研没考上想再考的,这 部分学生怕就业影响学习,一心 升学;另一部分则是打算考公考 编进体制内单位的,今年因为疫 情原因很多体制内考试推迟,他 们也放慢了就业的速度。

本科院校如此,那么大专院校 的情况如何?记者也采访了宁波 职业技术学院,发现学生同样热衷 升学深造。该院作为高职院校,其 毕业生可谓供不应求,比如今年机 电类专业一千多名学生刚毕业就 一抢而空;化工专业的300名学生 被企业提前"预定",镇海炼化、拓 普集团、海天等宁波的一些头部企 业都来成批招收。

该校就业与产学合作处处长 张定华说:"即便如此,近三年来 每年还是有50%的毕业生选择 参加专升本,升学率也达到了 30%,今年升学情况还特别好。"

此外,记者了解到,近几年 来,实际进入企事业单位就业的 高校毕业生呈下降趋势。

毕业

生为什么

么热衷升学和

为什么越来越多的高校毕业生 选择继续升学或"慢就业"?

"近几年学历还是出现了贬值 化倾向。"一名刘姓毕业生对记者 说,"普通的本科生都很难进500强 企业,所以只有不断提升学历,才有 更好的就业机会。"

"我家里条件还可以,所以我也 不急于就业,没必要找一份收入不 高又辛苦的工作,还不如继续投资 自己,让自己有个更好的未来。"目 前还没落实工作的应届本科毕业生 钟同学对记者说,他目前在参加培 训班,准备参加下半年一些体制内 的招聘。

"现在好的企业、好的岗位难 找,普通大学的本科学历在社会上 竞争力越来越低,岗位月工资达到 五六千元已经不错了,但工资收入 与生活成本相比有些偏低。"应届毕 业生黄科杰说。

记者走访发现,高校毕业生选 择升学或等待更好机会的"慢就业" 已成为一种趋势。

宁波大学就业指导中心主任王 洪影说:"其实'慢就业'是学生心态 的转变,就业进程慢的背后是求稳 心态,都想选择更稳定的工作。"

业内人士表示,受疫情等因素 影响,今年企业提供的岗位质量和 数量都不如往年。中小企业受市场 波动影响比较大,这是导致毕业生 求稳心态骤增的主要因素。



业

越

来

越多